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Úvod a metodika
Epixylický mech šikoušek zelený (Buxbaumia viridis) je jedním z předmětů ochrany v EVL Rejvíz. Druh 
zde byl v roce 2001 nalezen na smrkové kládě na levém břehu Vrchovištního potoka a řadu dalších let 
byl sledován. Poslední monitoring proběhl v roce 2009 (Zmrhalová 2009), dále byla lokalita sledována 
pracovníky CHKO Jeseníky až do roku 2018, kdy zcela zanikla. V letošním roce byla vybraná část území 
prozkoumána za účelem zhodnocení stavu druhu v EVL Rejvíz a případného nalezení nových míst výskytu 
šikouška zeleného. 

Terénní průzkum byl proveden 8. 10. 2020, navštívena byla původní lokalita výskytu a dále byla 
prozkoumána vhodná místa v okolí toku Vrchovištního potoka a některých jeho přítoků.

Průzkum a zpracování zjištěných dat na nalezených lokalitách byly provedeny dle Metodiky sledování 
stavu EVL: předmět ochrany: Buxbaumia viridis (Holá, Štechová 2016). Jako kritérium pro hodnocení 
stavu populace na lokalitě je však v uvedené metodice dle mého názoru velmi nešťastně zvolen počet 
hnědých (zralých) tobolek šikouška zeleného. Pokud by byly lokality posuzovány pouze na základě počtu 
nalezených zralých tobolek, stav druhu by na naprosté většině lokalit musel být hodnocen jako nepříznivý, 
a to například i v případě této rejvízské lokality v roce 2009. Tehdy zde bylo nalezeno 61 jedinců šikouška 
zeleného, z toho však bylo 14 tobolek mladých (zelených) a 47 štětů, žádná zralá tobolka nalezena nebyla. 
Je to samozřejmě stav jednoznačně velmi příznivý, vzhledem k absenci zralých tobolek v době monitoringu 
by však hodnocení lokality dle této metodiky muselo být opačné. Monitoring tohoto druhu bývá z mnoha 
důvodů prováděn na podzim či na jaře, v tuto dobu je však možné zaznamenat především mladé tobolky, 
ty zralé (hnědé) jsou většinou již rozpadlé nebo jsou na lokalitě jen zbytky z jejich původního počtu. Je 
sice pravda, že část mladých tobolek nalezených během podzimního průzkumu mnohdy nedožije jara, 
nicméně i naprostá absence zralých tobolek, produkujících výtrusy (což bylo nejspíš důvodem pro tuto 
formulaci kritéria) rozhodně neznamená ohrožení výskytu druhu na lokalitě. Šikoušek zelený na lokalitě 
přetrvává více let i ve formě vytrvalého protonematu a je schopen na stejném místě vyrůst i po několik 
let trvající přestávce. Během monitoringů v minulých letech jsem podobných lokalit zaznamenal celou 
řadu, stejně tak lokality, kde jsem opakovaně nacházel jen štěty, a přesto se i tyto lokality mnohdy 
později ukázaly jako perspektivní. Pro hodnocení stavu druhu na lokalitě proto v této zprávě považuji 
za směrodatný celkový počet jedinců šikouška zeleného nalezených na jednotlivých mikrolokalitách. 
V tomto duchu navrhuji provést i úpravu v současné metodice. 

Mapy použité v této zprávě pocházejí z aplikace MapoMat, přístupné na webové adrese mapy.nature.cz 
a provozované AOPK ČR. Názvy uvedených druhů mechorostů vycházejí ze Seznamu a Červeného 
seznamu mechorostů ČR (Kučera, Váňa & Hradílek 2012). Uváděné souřadnice jsou v systému WGS-84.

Popis a hodnocení stavu lokalit
Průzkum v EVL Rejvíz byl zaměřen na údolí Vrchovištního potoka, které se pro výskyt šikouška zeleného 
jeví z celého území jako nejvhodnější. Prozkoumáno bylo okolí toku a některých přítoků Vrchovištního 
potoka od západní hranice EVL kolem Staré rejvízské cesty, úsek je orientačně vyznačen v mapce na 
straně 4. Nalezeny a detailně prozkoumány byly dvě lokality s výskytem sledovaného druhu. První se 
nachází v bezprostřední blízkosti původní lokality šikouška zeleného, dnes již zaniklé klády na levém 
břehu Vrchovištního potoka, pracovně jsem ji pojmenoval Vrchovištní potok 1. Druhá se nachází necelý 
1 km východně odtud, na břehu bezejmenného přítoku Vrchovištního potoka, pracovně je pojmenovaná 
Vrchovištní potok 2. 

 h Vrchovištní potok 1

EVL Rejvíz, břehy Vrchovištního potoka při Staré rejvízské cestě, cca 1 km od odbočky v první ostré 
zatáčce na silnici nad Detřichovem při Z hranici EVL, 630 m n. m., WGS-84: 50.2092011, 17.2586661, 
kv. 5769dc, 7 jedinců Buxbaumia viridis. 

Šikoušek zelený zde byl prvně nalezen 28. 9. 2001 Magdou Zmrhalovou na kládě na levém břehu 
Vrchovištního potoka (50.2091161, 17.2584925) a řadu dalších let sledován. Naposledy byl 
monitorován v roce 2009 (Zmrhalová 2009), nalezeno tehdy bylo 61 jedinců (14 mladých tobolek a 47 
štětů). V dalších letech lokalitu průběžně sledoval Jindřich Chlapek, pracovník správy CHKO Jeseníky 
a ještě v roce 2016 zde zaznamenal 11 tobolek šikouška zeleného. V roce 2017 zde již druh nalezen 
nebyl a tehdy byla naposledy zaznamenána i přítomnost samotné klády. Ta se následující rok zcela 
rozpadala a lokalita zanikla. Nyní je místo částečně změněno erozí a je silně zarostlé vegetací. V roce 
2015 Jindřich Chlapek s pracovníky CHKO Jeseníky v blízkosti původní lokality umístil několik nových 
smrkových klád, jako základ pro vznik substrátu, vhodného pro výskyt šikouška zeleného. Klády však 

Foto na titulní stránce (obr. 1) – Šikoušek zelený, Vrchovištní potok 2, 8. 10. 2020
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byly následně rozřezány lesníky na cca 0,5m špalky a přeneseny na protější břeh, kde některé z nich 
dosud leží a postupně se začínají rozkládat (50.2092011, 17.2586661). Na jednom z těchto špalků nyní 
bylo nalezeno celkem 7 jedinců šikouška zeleného a vzhledem k nálezu i jednoho loňského štětu je 
zřejmé, že zde druh roste již více let. Lokalita se jeví jako perspektivní, ohrožena by mohla být snad 
jen při větším rozvodnění toku. Vznik této mikrolokality lze popsat jako patrně první doložený úspěšný 
management zachování lokality šikouška zeleného cíleným doplněním dřevní hmoty na lokalitě. 

V okolí místa nálezu je dostatek dřevní hmoty, podíl mrtvého dřeva je dostačující, nalezeno bylo 
7 jedinců šikouška zeleného ve dvou generacích (starý štět i mladé tobolky), stav lokality proto 
hodnotím jako příznivý. 

Data z lokality a detailní fotodokumentace jsou v příloze na straně 5–8.

 h Vrchovištní potok 2

EVL Rejvíz, levý břeh bezejmenného levostranného přítoku Vrchovištního potoka, pramenícího 
v oblasti Mechoviště, cca 60 m do svahu od Staré rejvízské cesty, při kraji kamenité lesní cesty, nyní 
používané pro svážení dřeva z nedaleké paseky, 715 m n. m., WGS-84: 50.2117125, 17.2711956, kv. 
5769dc, 7 jedinců Buxbaumia viridis. 

Jedná se o novou lokalitu šikouška zeleného na území EVL Rejvíz. Na tlející smrkové kládě na levém 
břehu přítoku Vrchovištního potoka při kraji cesty bylo nalezeno 6 mladých sporofytů a jedna stará 
loňská tobolka, což značí, že i zde druh roste již více let. Kláda je v ideálním stadiu rozkladu a jeví se 
jako perspektivní, leží však v bezprostřední blízkosti cesty, která je nyní aktivně využívána a hrozí 
tak mechanické poničení klády a tím i ohrožení druhu samotného. V okolí místa nálezu je podobných 
dřev více, několik vhodných míst je poblíž, při kraji cesty a na břehu potoka, ale spousta dalších, velmi 
vhodných tlejících klád a kusů dřeva je pak na březích Vrchovištního potoka jen několik desítek metrů 
od místa nálezu, v okolí mostků přes potok. Tyto klády byly rovněž prozkoumány, šikoušek zelený na 
nich nalezen nebyl, ale jeho výskyt zde rozhodně vyloučit nelze, vždy je třeba brát v úvahu i možnost 
přehlédnutí druhu. Pokud zde šikoušek zelený neroste již nyní, je velká pravděpodobnost, že se zde 
vyskytne někdy v příštích letech. Lokalita se jeví jako velmi perspektivní. 

V okolí místa nálezu je značné množství dřevní hmoty, podíl mrtvého dřeva je dostačující, nalezeno 
bylo celkem 7 jedinců šikouška zeleného ve dvou generacích (6 mladých a jedna zralá tobolka), stav 
lokality proto hodnotím jako příznivý.

Data z lokality a detailní fotodokumentace jsou v příloze na straně 9–12.

Závěr
Průzkumem vybrané části EVL Rejvíz v roce 2020 byl v tomto území potvrzen výskyt druhu Buxbaumia 
viridis, nalezeny byly dvě lokality a na obou lze stav populace hodnotit jako příznivý. V celém zkoumaném 
úseku byl zaznamenán dostatek dřevní hmoty s dostatečných podílem mrtvého dřeva, nutného pro rozvoj 
populací sledovaného druhu, výskyt dalších lokalit v tomto území je tak velmi pravděpodobný. 

Stav druhu Buxbaumia viridis v EVL Rejvíz je vyhovující.

V následujících letech by bylo vhodné lokality dále sledovat, především pak vývoj populace na špalcích, 
na pravém břehu Vrchovištního potoka poblíž původní lokality. Rovněž vy bylo vhodné prozkoumat dřeva 
v okolí druhé, nově nalezené lokality, kde se další výskyt druhu jeví jako velmi pravděpodobný. 

Doporučuji také upravit metodiku, pro hodnocení stavu lokalit vycházet z celkového počtu tobolek šikouška 
zeleného, ne jen z počtu zralých tobolek. Důvody uvádím výše v metodice této zprávy. 
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Obr. 2 – Orientační mapka lokalit Buxbaumia viridis v EVL Rejvíz, červeně je vyznačen letos prozkoumaný úsek.

Lokality šikouška zeleného nalezené v roce 2020
Lokality šikouška zeleného nalezené před rokem 2020
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 h Vrchovištní potok 11.

Pracovní název lokality Vrchovištní potok 1

Datum mapování 8. 10. 2020

Popis, lokalizace lokality EVL Rejvíz, pravý břeh Vrchovištního potoka při Staré 
rejvízské cestě, cca 1km od odbočky v první ostré 
zatáčce nad Detřichovem

GPS souřadnice (WGS-84) 50.2092011, 17.2586661

Nadmořská výška 630 m n. m.

Popis mikrolokality tlející smrkové špalky na pravém břehu toku pod 
cestou

Druh dřeviny a rozměry substrátu smrk, cca 55x25 cm

Stupeň rozkladu mikrolokality 5

Vzdálenost mikrolokality od vodního toku 1 m

Přítomný lesní porost druhově/věkově diferencovaný ano/ano

Množství mrtvého dřeva dostačující

Počet jedinců na lokalitě 7

Počet mladých tobolek/zralých tobolek/štětů 6/0/1

Doprovodné druhy mechorostů v okolí 15 cm Cephalozia bicuspidata, Chiloscyphus profundus, 
Plagiochila porelloides, Brachythecium salebrosum, 
Dicranum scoparium, Herzogiella seligeri, Hypnum 
cupressiforme s.l., Sanionia uncinata, Sciuro-hypnum 
starkii, Rhizomnium punctatum

Pokryvnost všech mechorostů v okolí 15 cm 80 %

Poznámka, zhodnocení stavu lokality V okolí místa nálezu je dostatek dřevní hmoty, podíl 
mrtvého dřeva je dostačující, nalezeno bylo 7 jedinců 
šikouška zeleného ve dvou generacích (starý štět 
i mladé tobolky), stav lokality je příznivý

Tab. 1 – Charakteristika lokality Vrchovištní potok 1, 8. 10. 2020

Obr. 3 – Orientační mapka umístění lokality Vrchovištní potok 1
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 h Vrchovištní potok 11.

Obr. 5 – Vrchovištní potok 1, současný pohled na původní místo, kde stávala kláda s výskytem šikouška 
zeleného, 8. 10. 2020

Obr. 4 – Vrchovištní potok 1, původní lokalita šikouška zeleného v roce 2009
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 h Vrchovištní potok 11.

Obr. 7 – Vrchovištní potok 1, pohled na nové místo výskytu šikouška zeleného, 8. 10. 2020

Obr. 6 – Vrchovištní potok 1, současný pohled na původní místo, kde stávala kláda s výskytem šikouška zeleného 
(vpravo) a nová lokalita – špalky na břehu (vlevo), 8. 10. 2020
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 h Vrchovištní potok 11.

Obr. 8 – Vrchovištní potok 1, detail místa výskytu šikouška zeleného, 8. 10. 2020

Obr. 9–10 – Šikoušek zelený na lokalitě Vrchovištní potok 1, 8. 10. 2020
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 h Vrchovištní potok 22.

Pracovní název lokality Vrchovištní potok 2

Datum mapování 8. 10. 2020

Popis, lokalizace lokality EVL Rejvíz, levý břeh bezejmenného levostranného 
přítoku Vrchovištního potoka, pramenícího v oblasti 
Mechoviště, cca 60 m do svahu od Staré rejvízské 
cesty, při kraji kamenité lesní cesty, nyní používané 
pro svážení dřeva z nedaleké paseky.

GPS souřadnice (WGS-84) 50.2117125, 17.2711956

Nadmořská výška 715 m n. m.

Popis mikrolokality tlející smrková kláda na levém břehu přítoku při kraji 
cesty

Druh dřeviny a rozměry substrátu smrk, cca 4 m x 25 cm

Stupeň rozkladu mikrolokality 6

Vzdálenost mikrolokality od vodního toku 2 m

Přítomný lesní porost druhově/věkově diferencovaný ano/ano

Množství mrtvého dřeva dostačující

Počet jedinců na lokalitě 7

Počet mladých tobolek/zralých tobolek/štětů 6/1/0

Doprovodné druhy mechorostů v okolí 15 cm Calypogeia azurea, Cephalozia bicuspidata, Cephalozia 
leucantha, Chiloscyphus profundus, Riccardia 
latifrons, Atrichum undulatum, Dicranella heteromalla, 
Herzogiella seligeri, Hypnum cupressiforme s.l., Mnium 
hornum, Plagiothecium laetum, Pohlia nutans subsp. 
nutans, Rhizomnium punctatum, Tetraphis pellucida

Pokryvnost všech mechorostů v okolí 15 cm 60 %

Poznámka, zhodnocení stavu lokality V okolí místa nálezu je dostatek dřevní hmoty, podíl 
mrtvého dřeva je dostačující, nalezeno bylo 7 jedinců 
šikouška zeleného ve dvou generacích (6 mladých a 
jedna zralá tobolka), stav lokality je příznivý

Tab. 2 – Charakteristika lokality Vrchovištní potok 2, 8. 10. 2020

Obr. 11 – Orientační mapka umístění lokality Vrchovištní potok 2
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 h Vrchovištní potok 22.

Obr. 12–13 – Pohled na lokalitu a místo výskytu šikouška zeleného, Vrchovištní potok 2, 8. 10. 2020
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 h Vrchovištní potok 22.

Obr. 14–15 – Detail místa výskytu šikouška zeleného, Vrchovištní potok 2, 8. 10. 2020
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 h Vrchovištní potok 22.

Obr. 16–17 – Šikoušek zelený na lokalitě Vrchovištní potok 2, 8. 10. 2020

Obr. 18 – Jedna z nalezených tobolek šikouška zeleného na lokalitě Vrchovištní potok 2 byla v okamžiku nálezu 
konzumována slimákem. Po pořízení fotodokumentace byl slimák odnesen z dosahu lokality, tuto 
tobolku se však již zachránit nepodařilo. 8. 10. 2020


